

阿拉伯聯合共和國總統

納塞



稱爲尼羅河上希特勒之阿拉伯聯合共和國總統納塞，不僅因其所著之「革命哲學」，與希特勒自傳「我的奮鬥」所表現之民族狂熱，及濃厚之英雄色彩有異曲同工之妙，而兩人之狂妄性格亦極相類似。而今希特勒爲日耳曼主義之擴張，成爲二次大戰罪魁，早已滅屍自焚；而納塞則藉泛阿拉伯主義爲幌子，圖滿足其個人之稱霸野心，仍在鼓其餘勇，莫可一世。

納塞於一九一八年元月五日第一次世界大戰期中，誕生於距開羅二百哩之尼羅河畔。父爲亞歷山大港郵局職員，母爲商入女。自幼由其父送至開羅求學，耳濡目染，深受獨立革命運動之影響。十七歲始，即有強烈之革命性格，曾參加學生風潮被多次，其後從軍入軍校，一九三八年在陸軍中充任少尉。畢業後服務於蘇丹，其後歷經軍職，並畢業於陸軍參謀學校。在軍中服務期中，對於高級軍官之貪污作風及王室之腐化已深感不滿。在對以色列作戰中負傷歸來時，更切身體會陸軍之腐敗及武器之窳劣而積怨更深。初曾陰謀圖刺國王，其後則轉而密組少壯軍官，成立「自由軍官委員會」。會員達數百名，深

入於軍中各階層，又自該青年軍官中遴選九名，組成「少校團」，待機政變，攫取政權。一九五二年七月二十三日納塞於幕後策劃，法魯克政府迅速崩潰。納吉布少將以年事較長，聲望較隆，被邀加入該自由軍官組織，畀以革命軍事委員會主席、總統等要職，惟大權仍操於「少校團」蛻變而成之革命軍事委員會。至一九五三年七月十八日納塞首次公開出任副總理兼內政部長前，實無人獲悉納塞幕後所握有之實權。一九五四年二月，納吉布被迫卸去總理及革命委員會主席等職務，納塞即出任總理。十一月間，回教兄弟會企圖謀刺納塞不果，納吉布竟遭嫌脫離政壇，且失去行動自由。納塞復繼而成爲革命委員會主席。總統一職則虛懸而行使其元首實係獨裁之職務。一九五五年春出席萬隆會議時，尼赫魯及周恩來等對其極力推揚，納塞亦躊躇滿志，從此以阿拉伯英雄及國際人物自居。翌年五月承認大陸匪偽政權。六月，在五百萬埃及選民之「自由」選舉中，以百分九十九多數，當選爲行憲後首任總統。七月二十四日，在推翻法魯克王四週年紀念日中宣佈收回運河區，要求運河國有化。其後英法登陸，航運中斷，戰爭爆發，埃及在英美之資金被凍，國內民不聊生，共產集團乃乘機拉攏。運河事件終因美國之壓迫英法撤軍，使埃及得脫危機，惟從此更確定納塞所扮演阿拉伯英雄之地位。在「革命哲學」一書中，納塞表示在「阿拉伯社會內，目前正摸索尋找一位英雄，此種重任務現正向其招手」。納塞之企圖係自大洋岸之摩洛哥以至波斯灣，建立一龐大的阿拉伯帝國，其本人則爲此帝國之霸主。由於該書所暴露之野心，「納塞主義」早爲近年來國際政治上耳熟能詳之名辭。